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重庆市梁平区城市管理局
重庆市梁平区住房和城乡建设委员会
重庆市梁平区机关事务管理中心
关于印发《重庆市梁平区生活垃圾分类专项
整治工作方案》的通知

各乡镇人民政府（街道办事处）、区级有关部门、有关单位：
为深入贯彻落实市委、市政府关于垃圾分类工作部署，落实市级相关部门要求，推动生活垃圾分类提质增效转型，区城市管理局会同相关部门制定了《重庆市梁平区生活垃圾分类专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。
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重庆市梁平区生活垃圾分类专项整治工作方案

为加强全区生活垃圾分类规范治理，健全垃圾分类投放、收集、运输、处理体系，纠正和防范工作推进过程中出现的问题，全面提升生活垃圾分类水平，根据《重庆市生活垃圾分类专项整治行动方案》，制定本工作方案。
一、总体要求
按照市委、市政府垃圾分类治理工作部署，坚持“目标导向，问题导向，因地制宜，综合施策，城乡统筹，一体推进”的原则，利用3个月左右时间深入开展生活垃圾分类全链条专项整治，全面排查生活垃圾分类工作中存在的问题，健全完善垃圾分类工作长效机制。到2025年初，专项整治见成效，垃圾分类工作更加科学，质效不断提升。
二、重点整治
（一）治理意识和治理能力不足问题。
主要问题：对垃圾分类工作的长期性、科学管理的系统性、复杂性和宣传引导的关键性认识不足，工作方式方法上出现偏差走样，引发新闻媒体、居民群众高度关注，需要正视问题、深入排查、妥善推动问题解决。
整治措施：一是深入开展系统性排查。重点排查对前端投放设施建设、分类投放管理制度、分类车辆运输等群众关注度较高的环节，建立问题清单，查清找准制约辖区垃圾分类的主要矛盾和问题。二是提高思想认识。充分认识垃圾分类是一项系统工程，需要久久为功、绵绵用力，要研究透、琢磨好，争取群众理解、支持和参与。三是强化业务指导服务。加强基层一线生活垃圾分类指导培训，进一步厘清对垃圾分类重要意义、目标任务和方法路径的认识，确保各项工作不疲软、不走偏。四是坚持纠树并举。在整治过程中，既要纠正错误，也要善于发现真抓实干、担当作为的先进模范及典型做法、典型案例。五是广泛宣传引导。通过垃圾分类“九进”宣传活动，让更多人行动起来，培养自觉开展垃圾分类的好习惯。
责任单位：区委宣传部、区教委、区住房城乡建委、区城市管理局、区商务委、区机关事务中心、各乡镇人民政府（街道办事处）
（二）监管指标设置不合理问题。
主要问题：垃圾分类管理比较粗放，监管评价以量化指标、台账资料、会议记录作为评价依据，忽视对工作过程和实效的综合评价。
整治措施：一是优化指标体系，充分结合辖区人口数量、垃圾产生量等因素，合理设置分类评价指标。二是健全镇街监管评价体系，压实属地监管责任，实现从重数量向重质量转变。三是根据自查巡查、第三方评估，综合评价垃圾分类工作情况，建立跟踪反馈制度，形成治理闭环，切实提升垃圾分类质效。
责任单位：区城市管理局、各乡镇人民政府（街道办事处）
（三）分类投放环节不准确问题。
主要问题：部分居民小区、公共机构、学校、医院、企业、商圈、商超、宾馆、旅游景点、公共场所等分类投放不到位。一是分类设施设置不规范，未根据实际需要设置分类设施，导致设施不足、闲置、周边环境脏乱等问题。二是分类设施管护不到位，存在破损、脏污、消杀不到位等问题。三是源头分类实效差，入户宣传、教育引导、桶边值守不到位，市民参与积极性不高，投放准确率偏低。
整治措施：一是根据实际需要规范设置分类设施，加快设施标准化、便民化升级改造，确保设施数量充足、布局合理、功能完善、使用方便。二是提高分类设施管护水平，及时更新破损老旧设施，做好设施清洗消杀，确保设施标识正确、摆放有序，保持设施及周边环境干净整洁。三是健全垃圾分类志愿者队伍常态长效机制，深入开展垃圾分类进社区、进家庭等志愿服务活动，认真落实桶边值守和垃圾分类指导制度，切实引导群众分到位、投准确，不断提高家庭源头分类质量。
责任单位：区教委、区经济信息委、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通运输委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区机关事务中心、各乡镇人民政府（街道办事处）
（四）分类收运环节不规范问题。
主要问题：部分物业企业、运输企业未履行垃圾分类法定义务，存在“混收混运”现象；收运完成后，存在垃圾桶归位不及时等问题。
整治措施：一是压实垃圾分类管理责任，督促物业管理企业及相关单位，与符合规定、具备分类运输能力的清扫保洁企业签订收运协议。二是严格执行制定规范收运标准和流程图，加强精细化收运，配备足量密闭分类运输车辆，认真落实定时、定点、定路线的厨余垃圾与其他垃圾错时收运作业制度，做到运输车辆分类标识规范、密闭装置完好、车辆运行安全、台账数据完善、垃圾桶及时归位或规范暂存。三是开展分类运输检查，加强收运车辆标志使用和“混装混运”情况监督监管，对未分类收运的生活垃圾要拒绝接收、责令整改，对未取得资质违规开展收运的企业，依法进行查处。四是积极探索新模式，鼓励环卫进小区分类收运垃圾，杜绝利用平板车、三轮车等不符合规定车辆收运生活垃圾现象。五是积极探索建立“不分类、不收运”制度，提高生活垃圾分类收运的规范化管理水平，有效杜绝“混收”“混运”等问题。
责任单位：区城市管理局、各乡镇人民政府（街道办事处）
三、主要措施
（一）加快投放设施升级改造。持续推进生活垃圾投放点（站、厢房）升级改造。规范生活垃圾分类投放设施标识标志，完善照明、遮雨、洗手、排水、地面硬化等便民功能，更新投放指南及宣传内容。
责任单位：各乡镇人民政府（街道办事处）
（二）压实管理责任人责任。按照《重庆市生活垃圾管理责任人制度》，督促物业企业落实垃圾分类主体责任，加强分类设施配置、维护和投放点日常管理，常态开展入户宣传、桶边值守、清扫保洁等工作，引导居民家庭落实生活垃圾分类，养成自觉分、准确投的好习惯。结合最美系列活动，评选最美垃圾分类物业企业。指导运输企业落实分类运输责任，明确分类垃圾收运时间、频次，做到专车专用、分类运输。
责任单位：区城市管理局、区住房城乡建委、各乡镇人民政府（街道办事处）
（三）建立常态化机制。健全协同联动机制，每季度召开联席会议，各乡镇街道、职能部门要明确责任分工，压实垃圾分类主体责任。健全信息共享机制，相关部门、街镇、社区要做到评估、检查等反馈情况信息互通，协同整治垃圾分类突出问题，做好典型案例推广，形成垃圾分类共同治理合力。建立垃圾分类纠错机制，强化垃圾分类联合执法，以纠促改，以纠促升，实施奖励激励，推动垃圾分类习惯养成。健全志愿服务机制，不断壮大垃圾分类志愿服务力量，深入开展入户宣传、桶边值守等活动，引导广大居民积极参与垃圾分类。
责任单位：区城市管理局、区机关事务中心、各乡镇人民政府（街道办事处）
四、工作安排
（一）动员部署阶段（2024年10月底前）。
制定全区专项整治方案，强化工作措施，压实工作责任，各乡镇街道、相关部门要制定工作方案，确保各项整治工作部署到位。
（二）全面排查整治阶段（2024年10月底至12月底）。
开展排查整治，对排查整治发现的问题，建立问题清单，实施台账管理，明确整改措施、完成时限和责任部门，做到边查边改、立行立改，整改一项、销号一项，不断提升排查整治工作质量。
（三）巩固提升阶段（2024年12月底至2025年2月底）。
在全面排查整治基础上，持续做好整改“回头看”工作，及时查漏补缺，确保既立竿见影、又抓源治本，切实形成有效做法和常态化机制，防止问题反弹，巩固专项整治成果。
五、保障措施
（一）强化组织领导。各乡镇街道、相关部门要高度重视本次专项整治工作，制定工作方案，采取有力举措，确保专项整治工作落到实处、取得实效。
（二）压实整改责任。区生活垃圾分类办要切实根据垃圾分类工作实际情况，因地制宜推动整改工作，要全过程、全方位加强组织推进和督促落实。乡镇街道要按照属地治理原则加强对村社和辖区相关单位进行分类指导，相关部门要按照职能职责抓好本行业垃圾分类工作，全面提升我区生活垃圾分类工作质效。
（三）强化结果运用。坚持点面结合、举一反三，着力补短板、强弱项、补漏洞，扎实开展生活垃圾分类专项整治行动。市里将专项整治结果纳入“885”问题清单、环保督察通报、垃圾分类先锋建设等重要内容，我区也将专项整治工作纳入垃圾分类季度考评及年度考核扣分重要内容。
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