关于重庆市梁平区2024年度粮食

节约和反食品浪费情况公告
为贯彻落实习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神，深入实施全面节约战略，扎实推进粮食节约和反食品浪费工作，着力推动解决重点领域和关键环节浪费问题，按照上级文件要求，结合我区实际，现将工作情况公告如下:

一、大力开展餐饮浪费“光盘行动”
结合年度工作总体要求，加强向上对接工作，统筹协调相关部门，积极开展粮食节约和反食品浪费相关工作。

(一)加强行业管理。区商务委制定促进餐饮业“高质量、节约型”的发展措施。一是鼓励美团、饿了么等外卖平台推动商户提供“小份菜”“小份饭”，鼓励“拼好饭”“一人食”等新模式避免餐饮浪费。二是支持餐饮住宿行业协会加强行业自律，发出倡议书，引导广大消费者和餐饮服务企业自觉抵制餐饮浪费行为。

(二)强化监督执法。区市场监管局积极谋划，强化粮食市场监管，开展专项行动持续发力，切实履行监管职责。一是督促餐饮服务单位在阳光食品APP中落实“日管控、周排查、月调度”机制，将制止餐饮浪费纳入“日管控、周排查、月调度”机制，强化自查自纠；二是加强反餐饮浪费情况监督检查力度，共监督检查各类餐饮单位3514家次，将制止餐饮浪费与餐饮食品安全监督检查同步开展；鼓励商场、超市、小卖部、零售店等食品经营者设置临期食品销售专柜，醒目提示消费者，有效避免食品浪费；三是加大案件查办力度，从严从速查处纠正未主动提示、诱导点餐等违法行为，加强典型案例曝光，并及时通过政府网站和信用信息公示平台公示，强化震慑效果；推行制止餐饮浪费“简案快办”模式，依法依规灵活使用简易程序和一般程序执法。畅通投诉举报渠道12315和12345，依法依规按时限处置。

(三)强化公共机构反食品浪费。区教委、区机关事务管理中心牵头开展系列节约粮食和反食品浪费活动。一是根据《重庆市梁平区人民政府办公室关于2024年全区公共机构能源资源节约和生态环境保护工作安排的通知》要求，将反食品浪费工作纳入节约型机关和节约型公共机构示范单位创建、生活垃圾分类等工作重点内容，不断健全机关食堂反食品浪费工作机制，促进工作落实、质量提升，推动全区机关反食品浪费各项举措落到实处。二是强化宣传引导。以节能宣传周、世界粮食日为契机，利用媒体、网络、宣传栏等多种渠道，广泛宣传节约粮食的重要性和必要性，提高公众的节约意识。深入公共机构、学校等，开展形式多样的节约粮食宣传教育活动，引导群众自觉践行节约行为。组织各公共机构利用电子屏、公示栏等媒介开展节约能源资源、反食品浪费、节粮爱粮等方面的宣传。组织全区各级公共机构干部职工参加国管局通过新华网开展的全国节约粮食宣传进机关活动直播，引导机关干部职工自觉践行“光盘行动”。三是发挥示范引领。5月，通过举行“节水型单位”“无废公共机构”创建工作培训会，明确创建工作任务和要求，将反食品浪费工作作为创建内容重要指标，扎实抓好反食品浪费工作落实。9月，梁山街道食堂在机关食堂反食品浪费工作成效评估中获得优秀，充分发挥党政机关带头作用。
二、持续深化全链条粮食节约减损

(一)减少生产环节损耗。区农业农村委精准实施农机购置与应用补贴政策，严格落实三级监管制度，利用实地核实的契机，调查了解补贴价格、机具使用情况，同时会同财政部门与各涉农镇街密切配合，规范运作，维护农民群众的利益。
(二)深化储存环节减损。区发展改革委加强粮食流通信息化建设，强化粮食数量监测，推动粮食仓储规范化、精细化、绿色化、智能化管理，不断提升保质保鲜储存水平。持续实施《重庆市推进粮食产后节粮减损工作措施》，推动粮食产后节约减损。通过优质粮食工程，积极推动粮食绿色仓储提升。

（三）开展粮食损失调查评估。区发展改革委配合市级建立各环节重点调查对象库，定期收集粮食损耗情况，组织开展2024年粮食机收损失调查不少于1次、开展存储损失损耗调查不少于1次、开展粮食产后损失损耗调研评估不少于1次，系统分析粮食产后损失的影响因素及改进潜力，形成我区本年度粮食生产加工环节损失调查数据报告并按期报送市级有关部门，针对损耗率偏高的环节和企业，做好诊断和优化服务，推动粮食生产存储环节节约减损取得实效。加强智慧粮库建设，通过信息化手段监测区政策性粮食承储企业储存损失损耗情况。
(四)提升运输环节减损水平。积极推广粮食运输多式联运，进一步优化粮食运输方式，建立健全粮食“散改集”中心，利用纳溪沟、祥港粮油中转码头，进一步扩大港口辐射带动力。强化统筹调度和供需对接，推进运输环节粮食节约减损。

（五）加强食品浪费调查评估。将持续开展公共机构食堂反食品浪费工作成效评估和通报工作，严格要求相关单位定时填报系统数据。开展公共机构食堂油烟污染治理，组织完成市局20%的公共机构食堂油烟净化设备运行情况抽测任务，推进50家公共机构食堂深度治理。配合市局完成公共机构生活垃圾分类、反食品浪费、食堂油烟治理工作成效抽查评估。

三、深入开展宣传教育引导

(一)加大宣传力度。围绕粮食节约、反食品浪费、“吃得文明”和健康饮食等主题，进一步加大正面宣传引导力度，适度曝光负面典型案例，依托网上舆论引导机制做好网上宣传引导，大力营造崇尚节约、健康饮食的舆论氛围。利用开展各类宣传活动为契机，把开展制止餐饮浪费机制，引入课堂、社区、商圈、车站、等区域场所，为广大市民和餐饮经营者普及制止餐饮浪费宣传知识，发放宣传海报7000余份，小册子7000余份，接受群众咨询3000余人次。利用“世界粮食日”“科技活动周”持续宣传《反食品浪费法》积极倡导文明节约风尚,引导消费者树立文明、健康、理性、绿色的消费理念，增强食品生产经营者粮食节约和反食品浪费意识，全面落实反食品浪费措施，营造厉行节约、反对浪费的良好社会氛围，推动公共机构持续做好粮食节约、反食品浪费宣传，引导干部职工养成健康的饮食习惯和生活方式。

(二)加强示范引领。大力开展节约型机关、节水型单位、节约型公共机构示范单位、无废公共机构等示范创建工作，。持续推进节约环保的绿色机关建设，大力实施节约一张纸、一升油、一粒米、一滴水、一度电“五个一”活动。

(三)强化青少年教育。在全区中小学校、幼儿园依托全民营养周、“5.20”中国学生营养日、食品安全宣传周等重要时间节点，多渠道、多形式对师生、家长开展食品安全、营养科普、反对餐饮浪费教育，引导学生不偏食、不挑食。

(四)加强家风建设。区妇联积极培树先进典型家庭，推选5户家庭参与市级及以上最美家庭评选，挖掘家庭和妇女爱粮节粮好经验好做法。联动区退役军人事务局、团区委等部门开展婚恋交友联谊、集体婚礼和军地婚恋服务等活动，宣传健康的婚恋观和家庭观，引导婚姻当事人自觉抵制大操大办和盲目攀比。

四、完善支撑保障体系

(一)加强协作调研。完善优化粮食节约和反食品浪费工作部门协调机制，落实每季度召开1次联席会议制度，调度重点工作进展情况，研究部署下一步重点工作。

(二)完善标准体系。推进粮食生产、储存、运输、加工、销售各环节标准研制，健全符合节粮减损要求的粮食全产业链标准体系。推进农机装备标准化、规范化生产。支持高标准粮仓建设，推进绿色储粮标准化试点工作。指导督促粮食企业提高出入库作业管理水平，降低出入库作业环节粮食损耗。将反食品浪费作为餐饮领域标准的基础内容要求，持续完善覆盖全链条、多场景的反食品浪费标准体系。

重庆市梁平区耕地保护和粮食安全考核工作组办公室     
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