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重庆市梁平区规划和自然资源局
重庆市梁平区农业农村委员会
关于印发《梁平区耕地“非农化”、“非粮化”问题专项清理整治行动方案》的通知
各乡镇人民政府（街道办事处），区级各部门，有关单位：
现将《梁平区耕地“非农化”、“非粮化”问题专项清理整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市梁平区规划和自然资源局  重庆市梁平区农业农村委员会
2021年4月1日
梁平区耕地“非农化”、“非粮化”问题

专项清理整治行动方案
为认真落实党中央、国务院决策部署，采取有力举措坚决整治各类违法占耕乱象，防止耕地“非农化”、“非粮化”，切实稳定粮食生产，牢牢守住国家粮食安全的生命线，特制定此工作方案。
工作目标
以习近平总书记关于粮食安全和耕地保护的重要指示精神为根本遵循，认真落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（国办发明电〔2020〕24号）和《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）文件精神，采取有力措施，强化监督管理，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”。
二、主要任务
全面清理整治2020年7月3日以来各类耕地“非农化”、耕地“非粮化”问题，并对排查中发现的问题，逐一建立台账，限期整改，主要包括以下几种行为：
（一）关于耕地“非农化”问题。

一是排查清理铁路、公路沿线及河渠两侧、水库周边占用永久基本农田超标准建设绿色通道的行为；二是排查清理占用耕地及永久基本农田挖田造湖、挖湖造景的行为；三是排查清理占用永久基本农田扩大自然保护地的行为；四是排查清理占用耕地从事非农建设的行为。
（二）关于耕地“非粮化”问题。

一是排查清理工商资本违反相关产业发展规划大规模流转耕地不种粮的“非粮化”行为；二是排查清理占用永久基本农田种植林果的行为；三是排查清理占用永久基本农田挖塘养鱼的行为；四是排查清理闲置荒芜永久基本农田的行为。
三、工作步骤
（一）深入宣传发动。（4月10日前完成）
通过张贴、悬挂宣传标语、横幅、通告，利用广播、滚动屏、微信群等载体大力宣传《中华人民共和国土地管理法》、《基本农田保护条例》等法律法规，组织干部群众集中学习《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》、《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》、《自然资源部农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》等文件精神，做到家喻户晓，使广大干部群众充分认识保护耕地、保障粮食安全的极端重要性。
（二）全面排查摸底。（4月30日前完成）
各乡镇（街道）要进一步细化整治工作方案，扎实开展摸底排查，全面摸清辖区内乱占耕地建设情况，包括违法主体、用地面积、用地性质、违法时间、类型、用途等情况，并建立违法占用耕地问题清单，实行台账管理。
（三）同步查处整改。（6月30日前完成）
坚持边查边改，对发现的违法占用耕地建设问题，要严格依照《中华人民共和国土地管理法》、《基本农田保护条例》等法律法规进行查处整改。一是对符合立案条件但尚未进行立案查处的违法行为，要依法依规依程序进行立案查处；二是对已经立案查处但尚未结案的案件，要依法推进，做到处置到位，既要处理事也要处理人，确保执法检查的严肃性和实效性；三是对符合拆除、复耕复绿条件但尚未整改到位的，要及时组织力量予以拆除、复耕复绿；四是对依法查处到位后，符合办理用地审批手续条件的，要抓紧组卷，依法依程序上报审批；五是对涉嫌违法犯罪的，要坚决依法移送司法机关。
四、职责分工
区规划自然资源局和区农业农村委作为牵头单位，负责统筹推进专项清理整治工作。区规划自然资源局负责对违规占用耕地进行非农建设行为的查处；区农业农村委负责对农村村民违规占用耕地建住宅问题进行查处，对工商资本违反相关产业发展规划大规模流转耕地不种粮的“非粮化”行为坚决予以纠正；区林业局负责违规占用耕地及永久基本农田绿化造林的清理整治；区交通局负责铁路、公路两侧用地范围以外违规占用耕地超标准建设绿化带的清理整治；区水利局负责违规在河渠两侧、水库周边占用耕地及永久基本农田超标准建设绿色通道的清理整治；各乡镇（街道）承担清理整治行动的属地责任，负责全面清理整治本辖区违规占用耕地“非农化”、“非粮化”行为。大家各尽其责，联合行动，共同落实清理整治工作各项措施。
五、工作要求
（一）提高政治站位。

耕地保护一直是党中央、国务院关注的大事，事关国家粮食安全，关系中华民族永续发展。习近平总书记在中央农村工作会上强调，要严防死守18亿亩耕地红线，采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。各乡镇（街道）、有关部门要提高政治站位，切实担起耕地保护责任，把落实专项整治工作要求作为“四个意识”是否坚定、“两个维护”是否牢固的现实检验，精心组织，集中力量，采取强有力措施，开展拉网式排查整治。
（二）坚决遏制新增。

各乡镇（街道）要通过日常巡查、信访途径、媒体报道、12336举报平台等方式，及时掌握、梳理汇总违法占用耕地的问题线索；充分运用“天上看、地上查、网上管”等卫星遥感影像监测技术手段，同时发挥乡镇（街道）、村（社）、组三级网格化管理的优势，及时发现和制止违法占耕行为，形成快速反应机制，强化监督检查，推动联合执法、从严执法。凡涉及改变耕地及永久基本农田农业用途、种粮用途的，要严格审批监管，强化管控引导，坚决杜绝出现新的耕地“非农化”“非粮化”问题。
（三）加强沟通协调。

各乡镇（街道）、区级相关部门在开展清理整治工作中，要加强沟通协调，认真落实属地责任和部门主管责任，强化部门协同落实，联合执法，定期或不定期进行会商，研究解决重点和疑难问题，形成权责清晰、齐抓共管的良好局面。
（四）严格责任追究。

各乡镇（街道）要提高认识、认真部署、分析研判，扎实推进耕地“非农化”、“非粮化”问题清理整治工作，在清理整治工作中不认真、摸底不实、处置不到位的，存在虚报、瞒报等弄虚作假行为的，将依法依纪严肃处理。
（五）构建长效机制。

各乡镇（街道）要认真总结此次清理整治工作好的做法及经验，举一反三，积极探索有效举措，健全完善耕地保护制度建设，有效遏制耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”。对专项清理整治工作情况形成书面材料，同排查清理发现的问题清单一并于7月8日前报区规划自然资源局、区农业农村委。（联系人：区规划自然资源局叶堂能，联系电话：18883381079，邮箱：461020221@qq.com；区农业农村委罗绍岳，联系电话：13452607651邮箱：184599186@qq.com)。
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