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重庆市梁平区科学技术局

关于印发《2024年度梁平区市级引导区县科技发展专项资金实施方案》的通知
各有关单位：

现将《2024年度梁平区市级引导区县科技发展专项资金实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                           重庆市梁平区科学技术局

2025年2月17日

（此件公开发布）
2024年度梁平区市级引导区县科技发展专项

资金实施方案

为深入贯彻落实《中共重庆市委关于深入推动科技创新支撑引领高质量发展的决定》（渝委发〔2021〕12号）文件精神，结合《重庆市级引导区县科技发展专项资金管理办法（试行）》（渝科局发〔2021〕151号）有关要求，为提高引导资金使用效益，推动全区经济社会高质量发展，参照《重庆市科研项目管理办法》（渝科局发〔2023〕35号），结合我区实际，特制定本方案。
一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，深入贯彻党的二十大精神、全国科技大会精神、中央、市委区委经济工作会议精神，重点围绕打造全市“33618”先进制造业集群、“416”科技创新战略布局和我区科技创新总体布局，紧扣区委“15441”部署和区政府工作安排，锚定国家高新区创建目标，聚焦低空经济、集成电路、食品与农产品加工三大主导产业及科技创新核心工作，充分发挥科技项目的支撑和撬动作用，有效提升全区科技创新能力，着力建设创新创业之城、创新创业之城，为打造“川渝东北边际地区现代化建设先行区”提供强有力科技支撑。

二、支持方向
2024年市级引导区县科技发展专项资金主要支持科技研发方面及科技创新核心工作等，支持项目原则上以科研项目形式实施，实施周期原则上不超过2年，单个项目支持金额原则上不超过100万元。
三、支持重点

围绕低空经济、食品及农产品加工（预制菜）、集成电路三大主导产业，不断优化科技创新环境，2024年度市级引导区县科技发展专项资金坚持“创新引领，重点突出”的原则，重点支持以下几个方向的建设：
（一）科技研发。聚焦三大主导产业发展需求，紧紧围绕制约全区经济社会发展的重大科技瓶颈问题，重点支持产业龙头企业开展核心技术攻关和产品开发，提高行业竞争力。
（二）其他方面。聚焦科技创新核心工作和创新报表核心指标，创新科技服务模式，构建优质高效的科技服务体系，围绕企业培育发展、研发活动管理、“十五五”科技创新发展研究、科技成果转化、技术合同登记等，提升科技服务能力和质效。
四、实施程序
（一）项目征集。区科技局根据区委、区政府重点工作和科技创新重点任务，面向社会征集科技创新需求。
（二）项目申报。区科技局发布申报通知，明确支持方向和申报要求，各相关单位根据申报通知的要求进行申报。

（三）项目初审。区科技局组织专家、相关部门或委托第三方机构对提交项目的申报材料完整性和规范性进行形式审查。

（四）评审立项。区科技局组织专家、相关部门或委托第三方机构对申报项目进行评审或论证，根据支持重点，结合项目立项评审结果，择优确定拟立项项目及资金资助额度，对拟立项项目在门户网站上进行公示，公示期为5个工作日。经公示无异议或异议不成立的，由区科技局与项目承担单位签订项目任务书，项目任务书签订后，区科技局会同区财政局联合行文下达项目立项计划文件，并将财政资助经费拨付至项目牵头单位。

（五）组织实施。项目承担单位切实履行项目管理主体职责，根据项目任务书约定的研究目标、研究内容、分工安排，履行相应的职责和义务，按进度完成项目研究任务，并按照区科技局要求提交绩效评价报告。

（六）项目验收。项目承担单位在实施期满或项目完成后，向区科技局提交相关验收评价材料，区科技局组织专家、相关部门或委托第三方机构对项目进行结题验收。

五、经费拨付与管理

（一）经费拨付。2024年度市级引导资金161万元，资金资助方式采取“事前资助+验收后补助”，项目下达立项计划文件后按照不低于项目总资助金额的50% 拨付事前资助经费，项目验收结题后拨付剩余经费；项目承担单位资金投入与财政资金投入比例不低于1:1。
（二）经费管理。引导资金管理参照《重庆市科技发展专项资金管理办法》（渝财教〔2022〕8号）文件执行，专项资金使用实行负面清单管理，必须单独核算、专款专用。
六、保障措施
加强组织领导。区科技局负责专项资金具体管理工作，建立和管理专项资金项目库，组织开展项目申报、立项评审和验收评价等工作，负责监督专项资金的使用、跟踪检查、绩效评价等。区财政局按程序批复和下达预算资金、立项计划文件。项目承担单位属地乡镇（街道）、行业所属部门要落实对辖区内的市级引导区县科技发展专项资金项目承担单位的管理责任，强化对项目实施周期内的目标任务的推进落实和监督管理。

（二）建立容错机制。对探索性强、风险性高的项目，因关键技术、市场前景、产业政策等发生重大变化或其他不可抗拒的原因造成项目终止，且原始记录能够证明已经履行了勤勉责任义务的，不进行科研诚信记录。

（三）强化绩效评价。使用引导资金的单位应严格执行国家会计法律法规制度，按规定依法合规分配和使用资金，开展全过程绩效管理，并自觉接受监督及绩效评价。

七、其他事项

本实施方案由区科技局负责解释，未作出规定的事项，按照《重庆市级引导区县科技发展专项资金管理办法（试行）》《重庆市科研项目管理办法》等相关文件规定执行。
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