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重庆市梁平区乡村振兴局
重庆市梁平区财政局
关于印发《重庆市梁平区乡村振兴普惠金融   实施方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区国资委（区金融工作办）、人民银行梁平支行、梁平银保监组、中国农业银行梁平支行、重庆农商行梁平支行：

根据《重庆市乡村振兴局、中国农业银行重庆市分行关于扩大"富民贷"产品试点范围的通知》（渝乡振发〔2022〕63号）文件精神，结合梁平实际，制定了《重庆市梁平区乡村振兴普惠金融实施方案》，现印发你们，请认真抓好贯彻落实。     
  重庆市梁平区乡村振兴局       重庆市梁平区财政局   　　
                               2022年10月31日

（此件公开发布）

重庆市梁平区乡村振兴普惠金融实施方案

为贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作部署及重庆市乡村振兴局关于开展风险补偿资金池信贷工作的文件要求，我区通过政银合作设立风险补偿资金池，开展面向普通农户的贷款业务。为保证业务有效可持续、风险可控，经区政府同意，特制定如下方案。

一、目标任务

充分发挥银行信贷资金作用，通过精准发放贷款，解决农户融资难的问题，助力脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。

承贷银行范围

中国农业银行股份有限公司重庆梁平支行和重庆农村商业银行股份有限公司梁平支行，承贷银行范围根据上级文件规定进行动态调整。
三、贷款对象及用途
（一）贷款对象。符合承贷银行规定的贷款准入条件，并能做到户借、户用、户还的农户。

（二）贷款用途。仅用于借款人家庭开展生产经营，不得用于生活消费、建房、理财等非生产性支出，也不得以入股分红、转贷、指标交换等方式交由企业或其他组织使用。
四、授信方式及额度

本贷款为信用贷款，单户授信最高不超过20万元。贷款余额及授信总额均不得超过风险补偿资金池账面余额的20倍。

五、贷款期限
贷款期限：5年期（含）以内。
六、贷款审批流程

承贷银行根据自有信贷业务要求，独立审批和发放贷款。具体流程为：村级管理团队对申请贷款的农户情况开展实地调查，收集完所需信息后上报所在乡镇政府（街道办事处）进行初步审核推荐，审核通过后向承贷银行移交推荐表，承贷银行按照相关规定审核完成后发放贷款，贷款投放成功即纳入风险补偿体系。
七、贷款管理方式

（一）区乡村振兴局、区财政局与承贷银行签订业务合作协议，按照“政府增信、银政共管、精准到户、风险可控”原则进行管理。

（二）区乡村振兴局、区财政局为管理机构，负责风险补偿资金池管理以及与政府相关部门的协调沟通。

（三）承贷银行做好贷前准入和贷后管理的同时，要加强贷款资金流向监测，发现可疑信号要及时介入化解风险隐患。
八、代偿资金池管理
（一）风险分担

承贷银行和财政按4:6比例承担贷款本息风险及损失。

（二）风险补偿资金池账户开立
乡村振兴局在相应的承贷银行开设风险补偿资金专户，并注入第一批资金各200万元，根据贷款发放情况及时补充风险补偿资金。

（三）代偿范围

政府风险补偿资金的代偿范围为贷款本金及利息。
（四）代偿程序
贷款逾期后，以承贷银行为主体进行欠款催收，区乡村振兴局和区财政局协调乡镇（街道）配合。超过承贷银行规定追索期，借款人仍未归还贷款的，承贷银行作为唯一原告进行起诉。对发生重大自然灾害、重大疫情、家庭成员人身意外伤亡及重大疾病等,贷款农户确无偿还能力、到期未能还款且不符合展期条件、超过追索期仍未偿还的，启动风险补偿程序。承贷银行按程序报相关单位审定后，依规扣划风险补偿金和承贷银行承担部分代偿到位。
九、风险补偿能力预警

风险补偿金补偿能力达到80%时预警，暂停放款。承贷银行每周向区乡村振兴局、区财政局报送一次贷款余额情况，每月报送一次工作开展情况；承贷银行按季、年向区乡村振兴局、区财政局报送风险补偿资金池及代偿情况。

十、暂停机制

当出现下列情况之一时，区乡村振兴局、区财政局和承贷银行均有权书面要求暂停办理该项业务，如需恢复办理，须经双方重新协商：

（一）不良贷款率超过3%（不含）；

（二）未按约定履行代偿责任或违反双方协议约定；

（三）代偿后政府风险补偿资金池余额已不足以支持业务发展；

（四）不符合监管规定、双方协议约定或银行规定的其他情况的，经双方协商暂停业务。

十一、其他事项

（一）财政所需资金从当年的脱贫攻坚衔接乡村振兴区级配套资金中安排，用于补充（增加）风险补偿金。

（二）区乡村振兴局、区财政局和承贷银行要加强协作配合，建立联席会议制度，定期协商解决贷款在实施过程中存在的问题，要统一宣传内容和口径，共同做好宣传工作。

（三）区乡村振兴局、区财政局和承贷银行共同遵守合作协议的各项约定，对协议执行中遇到的重大问题应及时协商妥善解决，确保贷款的持续健康发展。对于影响风险补偿信贷业务合作的相关风险事项，应及时向对方通报并按协议约定的范围披露相关信息。

（四）为保持政策连续性，在合作有效期内如需续贷的，续贷仍按本方案继续执行。

十二、本方案自印发之日起实施。
重庆市梁平区乡村振兴局                   2022年10月31日印发


