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重庆市梁平区屏锦镇人民政府

关于印发《梁平区屏锦镇电动自行车全链条

安全专项整治工作方案》的通知

各村（社区），相关办所中心：

为进一步加强全镇电动自行车全链条安全监管，有效防范电动自行车安全事故发生，按照《重庆市梁平区安全生产委员会办公室关于印发<梁平区电动自行车全链条安全专项整治工作方案>的通知》（梁平安办发〔2024〕30号）要求，结合我镇实际，制定了《梁平区屏锦镇电动自行车全链条安全专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。

（此页无正文）
重庆市梁平区屏锦镇人民政府

2024年4月28日

梁平区屏锦镇电动自行车全链条安全专项

整治工作方案

为深刻吸取近年来电动自行车安全事故教训，切实加强电动车全链条安全监管，根据《重庆市梁平区安全生产委员会办公室关于印发<梁平区电动自行车全链条安全专项整治工作方案>的通知》（梁平安办发〔2024〕30号）要求，结合我镇实际，制定本工作方案。
一、总体要求

深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大安全风险重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，全面梳理加强电动自行车全生命周期安全监管的重点工作任务，依据“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”以及“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则，抓实全区电动车全链条监管责任，切实强化部门工作合力，下大力气解决电动自行车产品质量、流通销售、通行秩序、停放充电等方面的隐患突出问题，有效遏制电动车火灾、交通等事故多发势头，确保人民群众生命财产安全。
    二、重点工作及分工
（一）广泛开展宣传引导。
各村（社区）、相关办所中心要加强对辖区、本行业（领域）电动自行车在组装、销售、使用、充电、停放等重点环节潜在的火灾、交通等事故风险宣传力度。充分利用微信、短信、广播、流动宣传车等常态化发布电动自行车安全使用及管理提醒，广泛开展科普宣传教育。各村（社区）驻村干部要组织发动村（社区）干部、网格员利用赶场日开展集中宣传，以及开展进商户、进小区、进村社等面对面宣传引导，营造浓厚宣传氛围，不断增强电动自行车使用者的安全意识，引导形成安全购买使用电动自行车的良好氛围。文化服务中心要统筹做好全镇电动自行车专项整治宣传工作；镇党政办要充分利用媒体平台及时对电动自行车全链条安全专项整治突出问题跟踪曝光。镇规建管环办要督促物业企业加强对居民小区电动自行车充电、停放区域和入户通道等关键区域的宣传引导；屏锦市场监管所要加强对辖区电动自行车销售网点等场所的安全宣传；屏锦镇道安办、屏锦公巡大队、屏锦派出所要多渠道、广覆盖加强对重要路段、重要时间节点电动自行车的交通安全宣传，督促骑乘人员安全文明出行。

（二）扎实开展隐患排查整治。
各村（社区）、相关办所中心要加强协同配合，形成工作合力。全面开展本辖区、本行业（领域）电动自行车全链条安全隐患排查整治专项行动，充分发挥村（社区）干部和网格员作用，全面摸清电动自行车销售、使用、充电、停放等相关环节底数和现状，建立基础信息台账，实现电动自行车安全隐患排查全覆盖，加强督促完成闭环整改，并对本专项行动开展情况及时进行自查自纠。
一是强化流通销售环节执法查处。由屏锦市场监管所牵头、镇经发办、应急办、屏锦派出所、等相关部门配合，开展销售环节执法检查，严厉查处无照销售电动自行车及蓄电池、充电器等配件产品违法违规行为，严厉打击销售无合格证、无厂名厂址等来源不明和不符合电动自行车国家标准、未获得CCC认证电动自行车的违法行为。开展销售环节电动自行车非法改装整治，加大对电动自行车销售单位拆除限速器以及外设蓄电池托架、更换大功率蓄电池等违法违规擅自改装关键性组件行为的查处力度。

二是深入开展流通领城电动自行车质量监督抽查。屏锦镇安委办牵头，相关部门配合，开展对车速限制、整车质量、蓄电池及充电器电气安全性能等重点项目监督抽查，督促有关不合格产品的销售企业落实产品质量安全主体责任，强化产品质量管控。发现产品存在缺陷的，及时督促企业履行缺陷召回法定义务，消除产品安全隐患。

三是完善基础设施建设。镇规建管环办牵头摸排居民小区电动自行车停车棚、停车架、充电桩等设施现状，并指导有条件的老旧小区合理利用小区内外空地完善电动自行车规范停放、充换电设施，并做好消防安全管理；开展对城市道路、市政广场、公园等公共区域电动自行车集中停放、充换电设施的完善。

四是规范末端使用环节安全管理。

1.屏锦公巡大队牵头，相关部门配合，督促辖区电动自行车登记，确保上道路行驶的电动自行车按规定登记；持续开展路面执法管控，严管严查电动自行车逆行、占用机动车道行驶等突出交通违法行为。

2.镇消安办牵头，镇经发办、规建管环办、综合执法大队、屏锦派出所、屏锦市场监管所等相关部门配合，开展电动自行车违法违规停放充电行为的查处力度，聚焦高层建筑、老旧小区以及城中村、城乡结合部等重点区域开展常态化联合执法，严格查处进楼入户、飞线充电以及占用堵塞消防疏散通道和安全出口等违法违规行为。指导督促电动自行车充电设施建设和运行单位加强充电设施安全检测和维护管理，并做好台账记录。督促居民小区管理单位按照合同约定做好小区电动自行车停放消防安全管理，加强安全管理和日常巡查，及时发现并劝阻违法违规停放充电行为。

五是推进拆解回收环节安全管控。相关办所中心依据各自职责，按照国家关于电动自行车蓄电池回收利用管理的相关规定要求和标准规范，明确细化电动自行车蓄电池回收利用管理的相关规定要求和标准规范，加强电动自行车废旧蓄电池拆解回收过程的安全管控。

三、工作要求
（一）加强组织领导。各村（社区）、相关办所中心务必高度重视，深入开展本辖区、本行业（领域）电动自行车全链条安全监管专项行动，牵头部门发挥好统筹推动作用，配合部门积极主动向前，同向发力强化齐抓共管合力，确保落地见效。
（二）强化落实责任。各村（社区）、相关办所中心要深刻汲取近期电动自行车火灾事故教训，深刻认识加强电动自行车全链条安全监管的重要性、紧迫性。进一步强化责任落实，广泛宣传引导，全面开展排查问题隐患，采取有效措施，防范化解电动自行车事故风险，坚决守护人民群众生命财产安全。

（三）严格督查督办。镇安委办将推动电动自行车全链条安全监管有关工作纳入年度全镇安全生产考核，将适时组织开展督查检查，发现责任不落实、专项行动工作推动不力、不作为、慢作为等问题，将严肃追责问责。对因工作不力或履职不到位引发事故的，依法依规追究相关单位和人员责任。
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