梁平府办发〔2018〕86号
重庆市梁平区人民政府办公室

关于印发重庆市梁平区工业企业生产安全
事故应急预案的通知
各乡镇人民政府（街道办事处），区政府有关部门，有关单位：

    《重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急预案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行
重庆市梁平区人民政府办公室
2018年5月21日
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1总则

1.1编制目的

为了进一步提高重庆市梁平区政府和有关部门，对工业企业生产安全事故的应急响应和现场处置的整体能力，建立统一指挥、协调联动、运转有序、灵敏高效的应急管理机制，有效控制事故，最大程度地减少人员伤亡、财产损失，维护人民群众的生命财产安全和社会稳定，特制定本预案。

1.2编制依据

（1）《中华人民共和国安全生产法》（中华人民共和国主席令〔2014〕第十三号）

（2）《中华人民共和国消防法》（中华人民共和国主席令〔2008〕第六号）

（3）《中华人民共和国环境保护法》（中华人民共和国主席令〔2014〕第九号）

（4）《中华人民共和国突发事件应对法》（中华人民共和国主席令〔2007〕第六十九号）

（5）《生产安全事故报告和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令〔2008〕第493号）

（6）《国务院办公厅关于印发突发事件应急预案管理办法的通知》（国办发〔2013〕101号）

（7）《国务院安委会关于进一步加强生产安全事故应急处置工作的通知》（安委〔2013〕8号）

（8）《国务院安委会办公室关于进一步加强安全生产应急预案管理工作的通知》（安委办〔2015〕11号）

（9）国务院办公厅关于印发《国务院办公厅关于省（区、市）人民政府突发公共事件总体应急预案框架指南》的函（国办函〔2004〕39号）
（10）《生产安全事故应急处置评估暂行办法》（安监总厅应急〔2014〕95号）

（11）《生产安全事故综合应急预案管理办法》（国家安全生产监督管理总局令﹝2016﹞第88号）

（12）《重庆市突发事件应对条例》（重庆市人民代表大会常务委员会公告〔2012〕9号）

（13）《重庆市安全生产条例》（重庆市人民代表大会常务委员会公告〔2015〕第37号）

1.3适用范围

本预案适用于重庆市梁平区政府及有关部门、乡镇人民政府、街道办事处应对和处理工业企业的生产安全事故。

1.4工作原则

坚持以人为本、安全第一，预防为主、分级管理，属地为主、条块结合。按照全局一盘棋和管行业必须管应急的要求落实责任分工，注重快速响应和有序协同，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，加强应急救援人员和事故危及人员的安全防护，坚决防范次生和衍生事故，最大限度地控制与减少事故灾难造成的不良影响。
1.5事故分级

根据事故严重程度，工业企业事故由高到低分为特别重大、重大、较大、一般四个等级。

（1）特别重大事故：造成30人以上死亡，或重伤100人以上；直接经济损失1亿元以上。

（2）重大事故：造成10人以上30人以下死亡，或重伤50人以上100人以下；直接经济损失5000万元以上1亿元以下。

（3）较大事故：造成3人以上10人以下死亡，或重伤10人以上50人以下；直接经济损失1000万元以上5000万元以下。

（4）一般事故：3人以下死亡，或重伤10人以下；直接经济损失1000万元以下。

上述有关数量表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
2组织指挥体系及职责

2.1应急组织领导机构与职责
重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急工作领导小组作为重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急处置领导机构。

组长：分管副区长

副组长：区应急办主任、区安监局局长、区经济信息委主任

成员单位：区政府应急办、区经济信息委、区安监局、区财政局、区交委、区商务局、区公安局、区监察局、区民政局、区环保局、区卫生计生委、区质监局、区公安消防支队、区委宣传部、区检察院、区总工会、区气象局、事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会

应急救援队伍主要包括消防部队、专业应急救援队伍、企事业单位的应急救援队伍、社会力量、志愿者队伍及国家和省市指定的区域救援机构和组织等。

2.1.1应急工作领导小组职责

（1）按照本预案程序，领导、组织、协调重庆市梁平区工业企业生产安全事故的应急救援工作；

（2）负责工业企业生产安全事故应急救援重大事项的决策，适时发布启动应急救援预案和宣布终止应急状态的命令；

（3）协调重庆市梁平区政府各部门参加重庆市梁平区工业企业生产安全事故的应急救援工作；

（4）向重庆市应急办报告事故和救援情况，必要时，请求市政府协调支援；

（5）负责组织专家组对应急处置工作中的有关专业技术和疑难问题进行研究，并作出正确决策；

（6）组织对重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急预案的修订、培训和演练。

重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急工作领导小组下设办公室。办公室设在区经济和信息化委员会。

2.1.2  办公室主要职责：

（1）及时了解事故情况，提请应急工作领导小组决定进入和解除预警状态或应急状态，实施和终止应急预案；

（2）落实应急工作领导小组下达的应急指令；

（3）监督应急预案的执行情况；

（4）掌握应急处理情况，及时协调解决应急过程中的重大问题；

（5）根据应急工作领导小组的指示，落实新闻发布的具体事宜。

2.2应急救援机构及职责

为了应对重庆市梁平区的工业企业事故，将工业企业生产安全事故带来的影响降到最低程度，重庆市梁平区工业企业生产安全事故应急工作领导小组成立重庆市梁平区应急指挥领导小组。应急指挥领导小组下设综合协调组、现场抢险组、医疗救护组、警戒保卫组、新闻报道组、后勤保障组、善后工作组、事故调查组。重庆市梁平区一旦发生工业企业生产安全事故，应急指挥领导小组即时开展应急处置工作。
2.3现场指挥机构

发生一般以上工业企业生产安全事故，事发地乡镇（街道办事处）人民政府进行前期处置，区指挥部及区级相关部门到达现场后，乡镇（街道办事处）指挥部自动移交指挥权，区指挥部参与事故救援，负责制订现场应急处置方案，组织开展救援工作、医疗救助、人员疏散、现场警戒、交通管制、保护区设置、危险源监控、善后安抚、舆论引导、事故调查等工作。

发生重大、特别重大工业企业安全事故，区指挥部进行前期处置，市指挥部及市级相关部门到达现场后，区指挥部自动移交指挥权，由市指挥部负责处理，区指挥部参与事故救援。
3预防、监测、预警与信息报告

3.1预防

梁平区经济和信息化委员会代表区政府统一负责全区工业企业生产安全事故数据信息的汇总工作，并及时通报有关部门和单位；各镇街、各有关部门要根据各自职责加大对事故企业的监控，加强监测和报告。分级建立工业企业的数据库，包括：工业企业的数量、分布、地理位置等内容；周边安全距离、地形、地貌、交通、电力、水源以及周围消防、医疗救护力量等情况。有关工业企业要严格落实企业主体责任，建立健全并严格执行安全管理制度，配备必要的监测、监控设施设备，加强对企业内部重点目标和重要部位的安全运行监测，做好事故风险的识别与登记、评估、防控和隐患排查整治。各镇人民政府、街道办事处、工业园管委会、区政府有关部门及企业要做好已经发生事故的抢险救援情况及事故发展事态的监控工作，监控信息要及时报告梁平区经济和信息化委员会。

3.2预警

3.2.1预警监测

各镇人民政府、街道办事处、工业园管委会、区政府有关部门和有关单位要加强对工业企业的排查监测监控，及时分析研判监测结果，预估可能造成的损失和影响，及时提出预警建议。

3.2.2预警发布

（1）预警内容。预警信息内容应当明确具体，包括发布单位、发布时间、可能发生工业企业生产安全事故的类别、起始时间、可能影响范围、预警级别、警示事项、事态发展、相关措施、咨询电话等内容。

（2）发布途径。预警信息应当通过电视、广播、报纸、网站、微博、微信、手机短信、电子屏幕、组织人员逐户通知等各种途径及时向公众发布。

3.2.3预警行动

预警信息发布后，有关镇人民政府、街道办事处、工业园管委会、区政府有关部门和有关单位可以视情迅速采取以下措施：

（1）及时研判。组织有关部门、有关机构、有关专家对可能引发工业企业生产安全事故的风险进行分析研判，预估可能的影响范围和危害程度，制订相应的防范应对措施。

（2）防范处置。视情在危险区域设置警示标志，利用各种渠道增加宣传频次，告知公众避险信息，控制事故范围和损害程度；提前疏散、转移可能受到危害的人员，并进行妥善安置；加强安全检查巡查，必要时实施交通管制，封闭危险区域、路段，或要求车辆改道行驶。

（3）应急准备。责令应急救援队伍进入待命状态，并调集应急所需物资和设备，做好应急保障。

（４）舆论引导。及时发布最新情况，加强舆情监测，做好舆论引导工作。

3.2.4预警调整和解除

预警信息发布后，发布预警信息的单位应当加强信息收集、分析、研判，及时掌握事件发展态势和排险进展。确定不可能发生其他安全事故或危险已经解除的，发布预警信息的单位应当及时宣布解除预警，终止相关预警措施。

3.3信息报告

3.3.1报送程序

工业企业生产安全事故发生后，事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会应当立即核实有关情况，并报告区政府应急办、区经济和信息化委员会及区政府有关部门。有关镇人民政府、街道办事处、工业园管委会应在30分钟内向区政府应急办、区经济信息委及区政府有关部门电话报告、1小时内书面报告。区政府应急办、区经济和信息化委员会立即报请区政府同意后，分别向重庆市政府及市级有关部门报告。

对首报时要素不齐全或事件衍生出新情况、处置工作有新进展的，要及时续报，重大、特别重大事故的处置信息至少每日一报。处置结束后要及时终报。

3.3.2信息内容

报告主要内容包括：事故发生时间、地点，负责现场指挥的主要人员姓名、职务和联系方式，事故基本情况、初步原因、初判等级，事故简要经过、直接经济损失、伤亡及被困人数、发展趋势评估，伤亡人员抢救情况、已采取的处置措施及进展，是否需要增援，报告人姓名、职务、联系方式等内容。

3.3.3信息通报

发生事故后，有关镇人民政府、街道办事处、工业园管委会应当通报同级有关部门，并及时通报事发地周边区域可能受影响的单位和居民。其他可能引发事故的事件发生后，有关部门、有关单位应当及时通报梁平区经济和信息化委员会。

4应急响应

4.1 分级响应

应急响应分为4级：Ⅰ级响应（特别重大事故）、Ⅱ级响应（重大事故）、Ⅲ级响应（较大事故）、Ⅳ级响应（一般事故），其分级标准参照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）执行。

发生特别重大、重大安全事故，分别启动Ⅰ级、Ⅱ级应急响应，由市人民政府牵头应对。发生较大、一般生产经营安全事故，分别启动Ⅲ级、Ⅳ级应急响应，由区人民政府牵头负责应对工作。

应急响应启动后，可以根据工业企业安全事故造成的损失情况、发展趋势适时调整响应级别，避免响应不足或响应过度。事态发展到需向市政府、驻梁部队和武警部队请求支援时，由区政府应急办协调。

4.2 响应程序
（一）发生一般事故和较大工业企业安全事故，工业企业生产经营单位及有关目击人员必须立即报告给事发单位的负责人和区经济信息委（区经济信息委电话：023-53222455），或直接拨打（110、119、120），同时要迅速采取必要的防护措施抢救人员和财产。因抢救伤员、防止事态扩大等原因需要移动现场物件时，必须做出标志、详细纪录，并拍照和绘制事故现场草图，妥善保管现场重要痕迹和物证等，同时及时报告所在乡镇（街道办事处）人民政府。所在乡镇（街道办事处）人民政府接到辖区发生工业企业安全事故后应立即启动本级应急预案，主要领导带队，组织政府机关，辖区派出所，卫生院等应急救援队伍及时赶赴事故现场，第一时间组织事故救援，维护现场秩序，控制事态发展。严禁现场无关人员拍照，拍视频和传播，转发现场相关照片和视频。

（二）区经济信息委接到事故报告后，立即启动本应急预案。应急救援指挥部人员应立即赶赴现场，按照职责分工协作，组织实施应急救援工作。

（三）工业企业生产经营单位为事故发生地的抢险救灾直接责任单位，事故发生企业的主要负责人必须在事故发生的第一时间赶赴事故现场，立即排除危险源，迅速组织抢救伤员，疏散围观群众，防止事故进一步扩大。

（四）事发单位无力承担救援工作时，应急救援指挥部应立即调动机动抢险队伍。应急抢险救援工作需多部门配合的，应急救援指挥部应报告区政府请求增援，并在区政府统一领导下，及时与区应急指挥中心保持密切联系，与安监、公安、卫生、消防、民政等政府有关部门及时沟通、密切合作，共同开展应急抢险救援工作。

（五）事发单位、区经济信息委和事故发生所在地乡镇（街道办事处）人民政府、受灾人员所涉及的乡镇（街道办事处）人民政府要积极妥善做好受灾人员的善后工作，事发单位负责解决受灾人员及其家属的吃、穿、住等问题。

（六）书面报告主要内容包括：事故发生时间、地点，负责现场指挥人员的姓名、职务和联系方式，事故基本情况、初步原因、初判等级，事故简要经过、直接经济损失、伤亡及被困人数、发展趋势评估，伤亡人员抢救情况、已采取的处置措施及进展，是否需要增援，报告人姓名、职务、联系方式等内容。                  

4.3 响应措施
有关乡镇（街道办事处）人民政府、区政府有关部门和有关单位根据工作需要，应采取以下处置措施（不限于所述措施）：

（1）人员搜救。以抢救人员生命为重点开展救援工作；发现人员被困，及时调用专业技术人员和专业设备进行救援；转运安置获救人员和伤员；搜救过程中要避免对人员造成次生伤害。

（2）疏散群众。制定切实可行的疏散程序，包括指挥机构、组织分工、疏散范围、避难场所、疏散方式、疏散路线、疏散人员的安置等，组织和指导群众尽快撤离事故威胁区域。

（3）医学救援。迅速调集医疗力量赶赴现场，实施诊断治疗；及时将重症伤员向有救治能力的医疗机构转运，掌握救治进展情况；视情增派医疗专家、调配急需药物等；做好伤员心理抚慰。在事故善后组中抽人及时派人一对一的跟踪每一位事故中受害人，了解受伤人员的基本情况和治疗情况，随时向指挥部报告情况。

（4）舆论引导。借助电视、广播、报纸、网络等多种途径，运用微博、微信、移动客户端等新媒体平台，通过发布新闻通稿、举行新闻发布会等形式，主动、及时、准确、客观向社会发布事故信息和应对情况，随时关注舆情动态，及时回应社会关切，澄清不实信息，正确引导社会舆论。

（5）维护稳定。根据事故影响范围、程度，划定警戒区，做好事发现场及周边区域的保护和警戒，维持治安秩序。严厉打击借机传播谣言制造社会恐慌等违法犯罪行为，做好受影响人员及家属的矛盾纠纷化解、情绪安抚和法律服务工作，防止出现群体性事件，维护社会稳定。

4.4 信息发布 

Ⅲ级以上工业企业生产安全事故发生的第一时间，由区应急办指定专门部门发布简要信息，随后发布初步核实情况、应对措施和各种防范措施等。应急处置过程中，要及时续报有关情况。事故应急处置工作结束，或者相关危险因素消除后，要及时向社会发布消息。新闻单位报道的各类图片、情况、数字要按照统一的口径公开报道，未经确认不得擅自公布。参加新闻发布会，就事故影响范围、发展过程、抢险进度、预计恢复时间等内容向公众进行通报。

4.5 响应结束
当确认受伤或被困人员全部获救（或者失联人员已不具备生命救助条件），事故引发的危险状态得到彻底控制，可能导致次生、衍生事故的隐患得到消除，由负责应急处置的事发地人民政府批准，并由其现场指挥部宣布应急结束（较大事故由市安监局批准，重大事故由市政府或者市政府授权部门批准；特别重大事故由国务院或国务院授权部门批准）。事故现场应急处置工作终止，应急救援队伍有序撤离。
5后期处置

5.1善后处置

在应急过程中需要紧急调用物资、设备、人员和占用场地的，各单位应当提供并配合。事后由区政府和有关部门、事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会及时根据制订的补助、补偿、抚慰、抚恤、安置、重建以及环境后续监测、医疗防疫、污染防治、恢复等善后工作方案，并组织实施。有关部门按规定给予补偿。妥善处理遇难、受伤人员善后事宜，做好遇难者家属的安抚工作。遇难者家属，成立一对一的善后工作组，一对一的开展工作。
5.2保险理赔

工业企业事故发生后，应急指挥部协调有关保险机构尽快赶赴事故现场，在现场应急指挥部的协调下，开展事故损失调查取证和理赔工作。

5.3事故调查

按照《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定成立调查组，查明事故经过、原因、性质、人员伤亡、经济损失等情况，确定事故责任，提出处理建议和防范整改措施，形成调查报告。
5.4总结评估

事故应急处置工作结束后，区安监局牵头对事故处置过程进行评估，总结经验教训，分析查找问题，提出改进措施，形成应急处置总结评估报告。
6应急保障

6.1队伍保障

区安监局组建有事故应急救援队伍和应急专家库，充分发挥专业救援力量和专家在工业企业事故时的应急救援重要作用。定期组织开展训练和演练，调查和研究事故应急预案的制定、完善和落实情况，及时发现存在问题，提出改进工作的意见和建议。发生Ⅲ级以上工业企业安全事故后，各系统的消防、医疗救护、抢险救援队伍由区应急办统一指挥。

6.2装备保障

各乡镇（街道办事处）人民政府、行业生产经营单位都要建立应急物资资源库，明确储备物资种类、数量、储备地点、储存方式和调拨程序等，要防止储备物资盗用、挪用、流失和失效，对各类物资要及时予以补充和更新，实行动态管理。要随时做好应急救援设备的维护保养工作，区经济信息委要随时掌握生产经营单位应急救援设备的状况。

6.3通信保障

各乡镇（街道办事处）人民政府、街道办事处、工业园管委会、区政府有关部门和有关单位要建立健全本地区本部门本单位事故应急通信保障体系，参与事故应急处置工作的单位和部门必须分别确定1名负责人和联络人，在应急处置期间必须保持24小时的通讯畅通。通信主管部门要保障应急期间的通信联络和信息传递。

6.4交通保障

交通部门要健全公路、水路等应急运输保障体系，保障所需人员、物资、装备、器材等的运输，公安、交通等有关部门要保障应急抢险交通工具优先通行。

6.5技术保障

区政府有关部门要不断提升工业企业事故预防预警和应急处置工作水平，大力推进先进技术、先进装备、先进方法的推广应用，不断提高工业企业事故预防预警和应急处置科学化水平。

6.6资金保障

区财政局要保障工业企业事故现场应急处置经费，列入年度费用预算予以保障，用于应急装备购置、应急救援和演练等。同时，要加强应急资金的监督管理，保障资金专款专用。

7预案管理

7.1预案演练

区工业企业安全事故应急救援演练由区经济信息委牵头，每年至少组织一次。

7.2宣传、培训和演练

区政府有关部门要通过电视、广播、报纸、网络等多种途径，运用微博、微信、移动客户端等新媒体平台，定期组织开展生产安全法律法规和应急避险常识的宣传。要督促有关企事业单位履行安全教育和培训的法定义务，提升社会安全意识。

各部门要根据本预案的要求，组织本部门参与应急救援的人员开展业务培训，熟悉实施预案的工作程序和工作要求。定期组织开展工业企业事故应急处置演练，提升应急处置能力。

7.3预案修订

区经济信息委组织区级有关部门、有关单位定期开展预案评估工作，适时对本预案进行修订，本预案有效期原则上不超过5年。区人民政府和有关单位、工业企业生产经营单位要结合实际，制定或修订本区、本单位安全事故应急预案或处置方案，并注重与上级预案的衔接。

7.4预案解释

本预案由梁平区经济信息委负责解释。

7.5预案实施

本预案自印发之日起施行。
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附件1

区指挥部及成员单位和各工作组职责

一、区指挥部职责

区指挥部由区政府分管副区长任指挥长，区应急办主任、区安监局局长、区经济信息委主任任副指挥长。主要职责是：组织、协调、指挥事故的应急处置工作；及时向上级应急办报告事件情况和应急处置工作进展情况；传达并贯彻落实上级有关指示和要求；组织有关队伍、专家赶赴现场参加应急处置工作；成立相应小组负责有关应急处置工作。

二、成员单位职责

区指挥部成员单位主要包括：区政府应急办、区安监局、区财政局、区经济信息委、区交委、区商务局、区公安局、区监察局、区民政局、区环保局、区卫生计生委、区质监局、区公安消防支队、区委宣传部、区检察院、区总工会、区气象局、事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会等。各成员单位职责如下：

区政府应急办：接收事故报告，请示区政府领导同意后，负责启动区级应急预案，通知有关单位立即赶赴事故现场；统筹协调安全事故的应急处置工作；及时向重庆市政府和区委、区政府报告事故处置进展情况；负责联系公安、武警和驻梁部队参与救援工作，协助开展救援物资、设备的调运；请求市政府应急办协调市级救援力量参与救援。

区经济信息委：负责牵头区及有关部门开展工业企业事故应急处置工作。组织动员和组织各种通信、应急资源，为应急处置工作提供通信、供电保障。

区安监局：负责提出应急预案启动级别意见建议；牵头负责事故抢险救援工作；与上级主管部门和专家紧急联系，迅速邀请专家赶赴事故现场；会同有关部门和专家针对事故类别和灾害程度制定相应的抢险方案及防止事故扩大的处理措施，并协调市级专业救援队伍参与救援；牵头组织有关部门开展事故调查处理。

区财政局：保障现场应急处置所需工作经费。

区交委：负责组织协调有关部门做好应急救援交通运输保障工作；负责组织协调有关部门恢复道路、公路、桥梁等交通基础设施；负责事故处置中的伤员及救灾物资运送、危险物品转移等应急运输保障工作。

区商务局：负责组织协调生活必需品的调拨和供应工作。

区公安局：负责事故可能危及区域内的警戒管控和交通疏导工作，维护事故周边区域社会秩序；组织消防、治安等警种积极开展救援工作；参与事故原因调查。

区监察局：按照分级调查处理原则，牵头成立责任追究组，负责事故、事件执纪问责工作，并对责任追究落实情况开展监督检查。

区民政局：负责配合事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会对因事故造成生活困难的群众给予救助；配合做好死亡人员丧葬等有关事宜，参与善后处理工作。

区环保局：负责组织对事故现场的周边环境进行应急监测和处置；提出控制、消除环境污染措施的建议。

区卫生计生委：负责在事故现场设置临时医疗急救区；负责对伤员进行分检及紧急医疗处置，并迅速将需要进一步救治的伤员转送到指定医院；负责统计伤亡人员情况。

区质监局：负责配合有关部门组织检验机构对事故有关的特种设备和遗留的产品进行质量检验。

区公安消防支队：处置危险化学品事故火灾扑救工作，协助危险化学品专业队伍控制易燃、易爆、有毒物质泄漏，参与现场抢险救援工作。

区委宣传部：负责新闻报道和新闻发布工作，及时掌握舆情，加强网络舆论引导。

区检察院：负责参与事故灾难调查处理，依法监督有关案件的查办工作。

区总工会：参与事故调查处理工作。

区气象局：负责提供事故现场或者现场附近的风向、风速、温度、雨量等气象资料。

事发地镇人民政府、街道办事处、工业园管委会：负责报送事故有关情况；搭建现场应急处置指挥部；落实区政府和区指挥部有关指示要求；组织开展一般、较大事故的应急处置工作和重大、特别重大事故的先期处置工作；做好应急处置后勤保障工作；组织做好善后处置工作。

电力、燃气、水务等有关单位要为事故现场抢险提供供电、供气、供水保障，及时抢修受损设施设备。
三、各工作组职责





	区政府应急办：53222121
区经济信息委： 53222455

区公安局：53222245

区安监局：53222701

区气象局：53252682
	区 交 委： 53222141

区商务局： 53222052
区环保局： 53222753

区财政局： 53366580


	区人力社保局：53222396 

区卫生计生委： 53222180 

区监察局： 53222522

区检察院： 53239801
区民政局： 53222159 
	区总工会：53222759
区公安消防支队：53239119 

区委宣传部： 53222402

区质监局： 53222356


附件2 

工业企业生产经营安全风险防控措施

一、风险分析

工业企业生产经营单位应根据行业特点对本企业危险源进行辨识，加强危险源管理。

工业企业涉及企业类型较多，生产工艺复杂，人员密集，现场人员复杂，安全事故发生可能性较大，依据《企业职工伤亡事故分类标准》，事故的主要类型为：火灾、起重伤害、车辆伤害、物体打击、高处坠落、触电伤害、灼烫伤害、中毒窒息、机械伤害、锅炉爆炸等，其中火灾事故为工业企业的主要事故类型。

1．火灾风险分析

1）大量可燃物存在

工业企业的车间、厂房内经常储存大量的易燃原材料、半成品或成品；办公楼大量的内部装饰材料和陈设用具采用木材、塑料和棉、麻、丝、毛及其它纤维制品和化学合成材料；厂区内的食堂里的使用天然气、液化石油气、煤气等燃料。由于可燃物的存在，因此有发生火灾的危险。

2）火种控制不严

生产车间电焊使用不慎导致的火灾占有很大比例。还有如违章动火、玩火、纵火、燃放烟花爆竹、吸烟、装卸作业中引发的火种等都会形成点火源。

3）电线电器设备故障  

电气引发的火灾主要有三种情况：一是不按照操作规程要求，私拉乱接电线，管理和使用不当，造成短路、超负荷引发火灾；二是使用年限过长，电气线路老化，因漏电引发火灾；三是线路超负荷使用，引发火灾。

4）燃气使用不当

液化石油气罐、煤气管线若破损或忘记关闭阀门等会造成泄漏，遇点火源，造成火灾甚至爆炸。液化石油气罐在存放时，若存放区域通风不畅，局部遇高温等原因会造成物理爆炸或导致二次爆炸。

5）照明管理不善

车间、仓库若照明灯具选用不当、堆垛超高未保持灯距、照明施工质量差导致灯脱落、临时照明设置不当等；使用高温照明、灯位设置不当、用后未切断电源，辐射热积聚而引发堆垛火灾；临时照明设置不妥，受风或电线拉动而倾倒，无人看管而引起火灾。
6）防雷设计有盲区或防雷设施保养不善

设计有盲区、避雷设施保养不善、对雷电防护不够等引发火灾。

2．机械伤害风险分析

生产过程中使用的各种设备，在设备的旋转部位未采取防护措施或防护设施损坏，或操作人员未按操作规程操作，思想麻痹、精力不集中，搬运方法不当等原因都可能发生夹击、卷入、碾伤等机械伤害事故。
3．起重伤害风险分析

生产企业装设电梯、货梯的较多。若存在超载、电梯控制失灵等可能引发开门走梯坠井事故、冲顶或蹲底事故等，可导致人员伤亡、财产损失。

工业企业在货物存放过程中使用吊车、升降机等，在物品吊运过程中，若操作不当、过载、吊索具实效等引发挤压、坠落（吊具、吊物）物体打击会导致人员伤亡、财产损失。

4．触电风险分析

1）设备防漏电接地不良，容易造成触电危险（如保护接零、漏电保护、安全电压、等电位联结等），或安全措施失效，有发生作业人员触电的危险。

2）电气线路或电气设备若在设计、安装上存在缺陷，或在运行中缺乏必要的检修维护，使设备或线路存在漏电、过热、短路、接头松脱、断线碰壳、绝缘老化、绝缘击穿、绝缘损坏、PE线断线等隐患，均有发生作业人员触电的危险。

3）车间、库房内防水和通风措施不到位，造成工作环境内比较潮湿，容易引发触电危险。

4）变配电室内发生触电危险，主要有以下几点原因：电气设备运行管理不当，安全管理制度不完善；没有必要的安全组织措施，易造成误触电；专业电工或机电设备操作人员的操作失误或违章作业，无电工作业证人员违章操作电气设备，极易发生触电。
5．车辆伤害风险分析

生产企业内车流量较大，如没有按规定停靠或限速行驶，或因车辆存在刹车失灵、转向失灵、尾灯损坏、超载、捆绑不牢、违章操作、道路宽度、转弯半径不符合安全要求，视野不好、没有交通安全标志等因素都可能造成车辆伤害事故。

6．物体打击、高处坠落风险分析

1）库房内的货架摆放不牢或部分物品的摆放位置不合理，摆放不能达到安全可靠，有可能发生当上下货物时触及到货架而造成上部物品从高处坠落的危险或货架倾倒，造成对人员的伤害。
2）作业场所内存在孔洞（地坑、地沟等）盖板缺失、破损，临边作业栏杆缺少或高度不够，高处作业点防护设施不全等，可能导致人员高处坠落受到伤害。

3）在高处作业（设备维修、幕墙清洁）中，选用设备或工具、安全防护用品有缺陷或未正确使用安全带，现场没有安全监护，作业时受到恶劣天气影响，突发疾病等，可能导致意外坠落。

7．灼烫风险分析

1）在使用高温蒸汽加热作业中，容器、管道、阀门破裂发生泄漏，安全防护不到位，人员接触高温汽水发生烫伤。
2）在使用电气设备时，电气设备设施相间短路、带负荷拉闸、灭弧装置失效等，安全防护不到位，人员可能发生电弧灼伤。

8．中毒和窒息风险分析

在生产车间、锅炉供暖供气、冷库制冷等作业活动中，如设备管理不善，特种设备未按规定定期检验，存在压力容器、管道等安全附件故障隐患引发跑、冒、滴、漏或爆炸，或有毒有害气体在地下室、地坑、操作间、下水管网等有限空间内积聚，如硫化氢、煤气、天然气、液化石油气、氨气、二氧化碳等。

涉及危险化学品储存使用场所时，如没有安全警告标志或安全装置缺损失效，转移或运输无标志或标志不清。作业人员缺乏安全常识，危险化学品搬运、贮存或放置不当、人员误操作等，导致发生泄漏中毒。

9．锅炉爆炸风险分析

工业企业使用锅炉，燃气锅炉运行中，可能造成锅炉爆炸事故。事故前可能出现的征兆：由于缺水严重，导致锅炉过热；由于锅炉内部不经常清理，结垢严重，导致锅炉过热；排气阀堵死，不能正常排气，导致气压上升，发生爆炸；由于锅炉严重腐蚀、材质差、先天性缺陷导致。

二、防控措施

（一）严格管控。
1．强化工业企业生产经营安全风险管控。对于排查评估出的工业企业生产经营安全风险，特别是存在重大工业企业生产经营安全风险的源点，区经济信息委要主动采取技术、管理、行政、法律等措施，降低风险等级，限制风险后果，控制风险发展态势。要明确具体责任，按照“定人员、定时间、定责任、定标准、定措施”的“五定”原则进行管控，使安全风险处于受控状态。对难以控制的重大安全风险，要依法采取措施予以控制，同时，按照轻重缓急程度，迅速组织整治消除。对难以协调解决的重大安全风险，要向政府或有关部门报告。

2．强化工业企业生产经营安全风险源头管控。要全面排查摸底。认真组织行业专业人员对工业企业生产经营场所风险源头深入进行拉网式排查，加强安全生产经营风险管控。要对易发工业企业安全事故的重点部位，制定管控措施，落实责任单位和责任人，做好动态跟踪监管。要建立起包括风险辨识评估、管控、公告警示、信息报送、应急处置、社会监督、总结评估、考核评价等内容的安全生产风险防控体系，确保安全生产经营风险源可控可管，不出问题。

3．持续改进工业企业生产经营安全风险防控管理。区经济信息委要综合运用法律、技术等措施,控制新增风险,降低和消除存量风险，实现风险动态管理和持续改进。加强部门联合监管执法,优先开展较高风险领域的安全专项整治。

4．建立健全工业企业生产经营安全风险预警防控制度。区经济信息委要加强重大安全风险的前瞻性和预见性研究，及时发布预警通告，及时采取防控措施，超前化解事故风险。同时要依托传统安全宣传方式，结合新一代信息技术等，创新工业企业生产经营安全风险防控手段、强化监测监控、预报预警，提升风险管控数字化、网络化、智能化水平，有效管控工业企业生产经营安全风险。

5．充分发挥社会组织作用，提高全民工业企业生产经营安全风险防范意识。支持鼓励社会组织积极参与安全风险防控工作,汇聚工业企业生产经营安全专业力量，共同做好安全风险排查、辨识、评估、管控等工作。大力开展工业企业生产经营安全风险防控宣传教育,做好对全社会工业企业生产经营安全知识的普及,提高全民安全风险防范意识，鼓励群众全面参与、主动监督,不断提升全社会工业企业生产经营安全预防的意识和能力。
（二）强化责任。
1．要强化工业企业生产经营安全风险排查管控的属地责任。要建立健全常态化的重大安全风险排查管控机制。每年至少要对辖区重大工业企业生产经营安全风险进行一次综合排查评估，并采取针对性措施严格管控，确保安全风险在控可控。

2．要认真履行本单位工业企业生产经营安全风险排查管控主管责任。要强化“红线”意识、认真落实监管责任。落实各级工业企业主管部门第一责任人的安全责任和领导班子“全员责任制”和责任追究制等，促进监管责任落实。要认真遵循“管生产经营必须管安全”“谁主管谁负责”的原则，明确工业企业生产经营的主体责任，对本行业领域要认真进行工业企业生产经营安全风险排查评估，采取针对性措施严格管控，确保重大工业企业生产经营安全风险在控可控。准确把握工业企业生产经营安全生产的特点和规律，构建系统规范、管控有效的安全预防长效工作机制。
附件3
工业企业安全事故应急处置措施

一、火灾事故应急处置要点

1．现场人员发现火情后，应立即采取措施扑救，同时迅速通知上级部门或相关人员。

2．灭火人员应着战斗服，携带对讲机、防毒面具、手电等装备，灭火负责人应迅速对现场情况做出判断，并向指挥部汇报，为指挥部做出决策提供依据。

3．所有灭火行动组成员应在负责人指挥下正确选择灭火剂和扑救方法，展开扑救行动。

4．灭火行动组负责人要与指挥部保持不间断联系，随时将现场火势及固定设施启动情况向指挥部反馈。指挥部根据事故大小，进行研判，必要时迅速调动其他救援力量，使损失降到最低。

5．火灾扑灭后，灭火行动组人员应对所有燃烧区域及烟流经部位进行清查，彻底清除残火，防止复燃。

6．一旦发生火灾，应立即组织对事故现场及周边人员进行疏散，保证人员有序安全撤离火灾区域，因工业企业人员密集，要防止发生踩踏事件等次生灾害。
二、机械伤害事故应急处置要点

当发生机械伤害事故后，抢救重点是集中现场的人力、物力和设备，尽快把压在人上面的设备构件搬离和割开，将受伤者抬出来并立即抢救。

1．轻伤事故应急处置要点

1）立即关闭运转机械，保护现场，向事故现场应急小组汇报。

2）对伤者同时消毒、止血、包扎、止痛等临时措施。

3）尽快将伤者送医院进行防感染和防破伤风处理,或根据医嘱做进一步检查。    

2．重伤事故应急处置要点

1）立即关闭运转机械，保护现场，及时向事故现场应急小组及有关部门汇报，事故现场负责人接到事故报告后，迅速赶赴事故现场，组织事故抢救。 

2）立即对伤者进行包扎、止血、固定等临时措施，迅速拨打120求救和送附近医院急救。
三、起重伤害事故应急处置要点
1．发生起重机事故时，立即停止作业，向周围人员呼救，并报告现场负责人，同时通知医务人员，说明受伤人数、受伤部位及受伤情况；对于较轻的受伤人员，视伤情及时进行止血、包扎、固定等措施，送往医院治疗；人员被压在重物下面，立即采取搬开重物或使用起重工具、机械吊起重物，将受伤人员转移到安全地带，进行抢救；受伤人员出现呼吸、心跳停止症状后，必须立即进行心脏按压或人工呼吸。

2．当办公大楼发生火警时，底层大厅的值班人员或电梯管理人员应立即拨动消防开关，不论电梯处于何种运行状态，均应立即自动返回底层，开门将乘客放出，并将情况报告管理机构负责人。

2．发生垂直电梯剪切事故时，首先断开电梯主电源开关，以避免在救援过程中突然恢复供电而导致发生意外，同时通报区急救中心。

3．发生垂直电梯困人事故时，乘客首先要及时利用电梯里的报警装置，如电话等通讯设备报警。

四、触电事故应急处置要点

1．低压触电事故时，应立即拉掉开关、拔出插销，切断电源；如电源开关距离太远，用有绝缘把的钳子或用木柄的斧子断开电源线；用木板等绝缘物插入触电者身下，以隔断流经人体的电流；用干燥的衣服、手套、绳索、木板、木桥等绝缘物作为工具，拉开触电者及挑开电线使触电者脱离电源。

2．高压触电事故时，立即通知变电所停电；戴上绝缘手套，穿上绝缘鞋用相应电压等级的绝缘工具拉开开关；抛掷一端可靠接地的裸金属线使线路接地，使保护装置启动，断开电源。

3．当触电者脱离电源后，应根据触电者的具体情况，迅速采取对症救护；触电者伤势不重，应使触电者安静休息，不要走动，严密观察并请医生前来诊治或送往医院；触电者失去知觉，但心脏跳动和呼吸还存在，应使触电者舒适、安静地平卧，周围不要围人，使空气流通，解开他的衣服以利呼吸。同时，要速请医生救治或送往医院；触电者呼吸困难、稀少，或发生痉挛，应准备心跳或呼吸停止后立即做进一步的抢救；如果触电者伤势严重，呼吸及心脏停止，应立即施行人工呼吸和胸外挤压，并速请医生诊治或送往医院。在送往医院途中，不能终止急救。人触电后会出现神经麻痹、呼吸中断、心脏停止跳动、呈现昏迷不醒状态，通常都是假死，万万不可当作“死人”草率从事。对于假死的触电者，要迅速持久的进行抢救，只有经过医生诊断确定死亡，才能停止抢救。

五、车辆伤害事故应急处置要点

1．发现者立即报告现场负责人；事故发现者马上查看伤者的受伤情况、部位、伤害程度，如伤员发生休克，应先处理休克。遇呼吸、心跳停止者，应立即进行人工呼吸，胸外心脏挤压；出现颅脑外伤，必须使伤者维持呼吸道通畅，进行包扎处理。

2．医疗救护组采取应急救护措施，拨打120求救，求救人讲清地点、受伤人数及伤势、接救护车位置，同时接应救护车；用最快的交通工具或其它措施，将适宜抬放的伤者送往邻近医院抢救，运送途中应尽量减少颠簸。同时，密切注意伤者的呼吸、脉搏、血压及伤口的情况。

六、物体打击、高处坠落事故应急处置要点

发生物体打击事故后，现场人员应当观察是否还存在坠落物和飞出物，立即采取措施，防治救援过程中再次发生伤害；发生高处坠落伤害事故时，现场人员应立即停止作业。

事故发生后，应马上组织人员抢救伤者，同时应立即向负责人报告。伤者受到物体打击后，尽可能不要移动伤者，尽量当场施救，抢救的重点放在颅脑损伤、胸部骨折和出血上进行处理。事故后，应优先对休克、骨折和出血上进行处理，应先救命，后治伤。重伤员运送应用担架，腹部创伤及脊柱损伤者，应用卧位运送；胸部伤者一般采用卧位，颅脑损伤者一般取仰卧偏头或侧卧位。抢救失血者，应先进行止血；抢救休克者，应采取保暖措施，防止热损耗；抢救脊椎受伤者，应将伤者平卧放在担架或硬板上，严禁只抬伤者的两肩与两腿或单肩背运。备齐必要的应急救援物资，如车辆、医药箱、担架、止血带和通讯设备等。应保护好事故现场，等待事故调查组进行调查处理。

七、灼烫伤害事故应急处置要点

发生灼烫伤害事故时，现场人员应立即停止作业，大声向周围人员呼救。现场人员要保持冷静，在确保安全的情况下，采取紧急措施，使受伤人员脱离致害物，防止事故扩大，迅速对受伤人员进行简单检查。初步确定事故的类型及致害物，根据伤者的情况，有针对性地采取临时应急措施。若伤情严重医疗救护组应采取急救护措施，拨打120求救，求救人讲清地点、受伤人数及伤势、接救护车位置，同时接应救护车；用最快的交通工具或其它措施，将适宜抬放的伤者送往邻近医院抢救，。 

八、中毒和窒息事故应急处置要点

1．作业现场人员出现缺氧、呼吸困难、神志不清、呼吸道刺激等情形时，现场人员必须立即撤离作业场所。在确保自身安全的情况下，转移受伤人员至安全区域。需要现场急救时拨打“120”向急救中心取得联系（医院在附近的直接送往医院），应详细说明事故地点、严重程度、本单位的联系电话，并询问清楚在救护车到来之前，应该做些什么，并派人到路口接应。 

2．现场人员应打开作业现场的门窗或强制通风，以降低作业现场有毒有害物质的浓度。已转移到新鲜空气中的中毒、窒息患者，如果呼吸、心跳停止，应立即进行心肺复苏等，但如果患者吸入的是剧毒的硫化氢、氰化氢，不宜进行口对口的人工呼吸而以压胸法为宜。人工呼吸时，先清除中毒者口中的呕吐物。眼部有化学灼伤者，应在现场立即进行冲洗。如果现场没有冲洗设备，可用"一盆水"法：在面盆中放满流动清水（或自来水），患者将面部浸入水中，张开眼睑，转动眼球与头颅，也可以及时起到冲洗与稀释毒物的作用。皮肤有污染者在脱去或用剪刀剪去污染的衣后，对污染皮肤用大量的流动自来水，一般冲洗10分钟以上。如果液态毒物溅落在皮肤表面较多时，可先用纱布或卫生纸等吸去毒物后再冲洗。

3．在应急救援过程中，要重点做好切断事故源、抢救伤员、保护和转移其它危险化学品、清除渗漏液态毒物、进行局部的空间洗消及封闭现场等工作。

4．有毒有害气体大量泄漏时，应指挥现场人员向上风方向疏散撤离，不得处在顺风向的位置。同时，告知气体可能飘散污染区域的作业人员和单位，迅速采取措施，防止发生事故。氩气、氮气、二氧化碳等窒息性气体泄漏时，处理泄漏事故人员戴自给正压式呼吸器，处理液氩应配带防冻护具。对于密闭空间内的中毒、窒息事件，如是常见的氯、氨、硫化氢等水溶性毒物，救援人员可以在口鼻上罩上一层湿毛巾，吸足气后屏气进入中毒、窒息环境进行短时间的紧急抢救，但非紧急情况不可采用。非水溶性物质如氩气、二氧化碳、氮气等惰性气体引发的窒息，救援人员不可贸然进入施救，现场应采取强制机械通风，稀释气体浓度，立即上报，由专业应急队伍指挥救援。

九、锅炉爆炸事故应急处置要点

当发生锅炉爆炸事故后，抢救重点是集中现场的人力、物力和设备，尽快把压在人上面的设备构件搬离和割开，将受伤者抬出来并立即抢救。医疗救护组采取应急救护措施，拨打120求救，求救人讲清地点、受伤人数及伤势、接救护车位置，同时接应救护车；用最快的交通工具或其它措施，将适宜抬放的伤者送往邻近医院抢救，运送途中应尽量减少颠簸。同时，密切注意伤者的呼吸、脉搏、血压及伤口的情况。
抄送：区纪委监委，区委办，区人大办，区政协办，区人武部，区法院，

区检察院。

重庆市梁平区人民政府办公室             2018年5月21日印发
指挥长：区政府分管区领导；


副指挥长：区政府办公室联系副主任，区经济信息委主任、区政府应急办主任、区安监局局长任副指挥长





重庆市梁平区工业企业事故应急处置指挥部





事故调查组：区安监局牵头，成员包括：区经济信息委、区公安局、区监察局、区检察院以及区总工会、有关专家和镇、街道、工业园等。


主要职责：按规定组织开展事故调查，认定事故责任，提出处理意见，总结经验教训；对应急处置工作开展评估。





善后工作组：事发地镇、街道、工业园牵头，区民政局、区人力社保局等参加。


主要职责：开展伤亡人员及家属的安抚、补偿和保险理赔；做好事故死亡人员遗体火化；恢复正常的生产、生活秩序。





后勤保障组：事发地镇、街道、工业园牵头，区财政局、区商务局、区民政局、区交委、区经济信息委等参加。


主要职责：提供应急处置后勤服务；提供必要办公用品和交通、通信等工具；调集抢险救援所需装备、物资等；保障应急通信。





新闻报道组：区委宣传部牵头，区经济信息委、区安监局、区环保局、区公安局等部门参加。


主要职责：及时、准确、正面、客观发布权威信息；汇集收集相关舆情；组织开展宣传报道；做好现场媒体记者的接待工作；做好舆论引导工作。





警戒保卫组：区公安局牵头，成员包括：事故地有关镇、街道、工业园等有关部门、事发单位安全保卫人员及社区干部等。


主要职责：封锁、警戒、控制、保护事故现场及周边区域；维护现场治安，保护处置人员安全；疏散转移现场和周边受威胁区域人员；开展交通管制，在现场外围开辟专用通道供应急救援车辆和人员通行。





医疗救护组：区卫生计生委牵头，有关医疗机构参加。主要职责：组织开展伤病员医疗救治、心理援助；统计核实事故伤亡情况等。





现场抢险组：区安监局牵头，区公安局、区卫生计生委、区公安消防总队、区环保局、区气象局、区经济信息委、专家组、有关有关镇、街道、工业园等参加。


主要职责：负责组织危险化学品专业队伍、特种专业队伍和专业人员实施救援，组织搜救受伤、失踪人员，对危险物品进行排除和转移、消除次生灾害隐患、抢救运送伤员、现场清理等。





综合协调组：区政府应急办牵头，区经济信息委、区安监局、区公安局、区委宣传部、有关镇、街道、工业园等参加。主要职责：履行信息汇总和综合协调职责，发挥信息枢纽作用；传达上级有关指示；协调调配有关应急资源；协调各成员单位全力开展应急处置工作。规范并及时发布事故及救援信息，正确把握舆论导向。
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