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重庆市梁平区人民政府办公室
关于区政府办（区政府应急办、区电子政务中心）班子成员分工的通知
各乡镇人民政府（街道办事处），区政府各部门，有关单位：
    现将区政府办（区政府应急办、区电子政务中心）班子成员分工通知如下：
刘明山同志（区政府办主任）
负责协助区政府领导处理区政府日常工作，主持区政府办全面工作，负责组织区政府全体会议、区政府常务会议、区长办公会议，负责协调区长、副区长的日常活动安排及区政府的全区性重大活动安排，负责协调处理机构编制工作；协助区长联系人大、政协、民主党派和工商联工作。分管区政府督查室、区政府研究室、秘书一科、秘书二科。
唐光艳同志（区政府应急办主任) 
负责协助区政府分管领导处理科技（知识产权）、农业及农村、农机、移民、扶贫开发、人力资源和社会保障、再就业、水利、卫生和计划生育、林业工作；协助区政府分管领导联系区工商分局、区质监局、区食药监分局、区气象局、区科协、区红十字会、区计生协会。主持区政府应急办工作；分管人事工作，分管综合科；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。

朱均燕同志（区政府办副主任）
负责协助区政府分管领导处理教育、民政、机关事务、工业园区、招商引资、行政审批服务、档案、政府电子政务、电力、天然气、邮政、通信、妇女儿童、老龄工作；协助区政府分管领导联系区总工会、团区委、区妇联、区残联。分管办公室财务、党建、群团、党风廉政、精神文明建设工作，分管行政科、电子政务科；联系区电子政务中心；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
范峰波同志（区政府办副主任、区政府督查室主任）

负责协助区政府分管领导处理城乡建设（民防）、国土资源和房屋管理、环保、规划、市政园林工作。负责区政府督查室工作；分管政务信息、议案提案办理工作，分管信息科；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
滕厚斌同志（区政府办副主任、区政府法制办主任）

负责协助区政府分管领导处理发展改革、财政、工业、信息产业、监察、审计、统计、双桂新城开发建设、中小企业、国资、税务、物价、行政学院、金融、人武工作；协助区政府分管领导联系人武部、国税局、地税局、梁平国调队、人行区支行、梁平银监办。负责区政府法制办公室工作；分管法制科、行政复议科；联系区金融服务中心；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
汪建祥同志（区政府应急办副主任）
负责协助区政府分管领导处理公安、国安、安全监管、煤炭工业管理、司法、信访、政府维稳和政府应急管理工作；协助区政府分管领导联系区法院、区检察院及驻梁部队。负责区政府应急办（总值班室、救灾办、应急指挥中心）日常工作；分管应急处置科、政务值班科；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
刘  键同志（区电子政务中心〔区政府研究室〕副主任<挂职>）

负责区政府政务研究、文秘、保密、区长公开信箱工作，分管政务研究科、信息公开科；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
蒋和波同志（区电子政务中心〔区政府研究室〕副主任<挂职>）

负责协助区政府分管领导处理交通、商贸物流（粮食）、旅游、文化、体育、供销、广电网络、民族、宗教、外事、侨务、港澳和涉台事务工作；协助区政府分管领导联系区文联、区电视台、区侨联、区盐务局、区烟草专卖局。负责区电子政务中心、行政后勤、离退休干部职工服务管理工作；分管外事、网络管理工作，分管外事科、网络管理科；完成区长、副区长、办公室主任交办的其他工作。
AB角：唐光艳  汪建祥
朱均燕  蒋和波
范峰波  滕厚斌  刘  键
重庆市梁平区人民政府办公室
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抄送：区委办，区人大办，区政协办，区纪委机关，区法院，区检察院，

区人武部。
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